

“让家人到无锡感受春晚氛围” “反向春运”，迎来别样团圆年



本报讯(晚报记者 蔡佳/文、摄)眼下已经迎来了春节前客流高峰,火车站候车室人头攒动,人们纷纷踏上了归家的旅程。昨从铁路无锡站获悉,在“团圆”这一不变的主题下,今年来锡过年的市民越来越多,“反向春运”格外忙碌。

昨天下午,无锡火车站北广场出站口人潮如织,在这股浩浩荡荡的返乡大军中,一群特殊的身影格外引人注目——他们是选择“逆流”进城,与儿女共度新春的父母和孩子。在出站口,年过七旬的李富金夫妇正满怀期待地等候着前来接站的儿子。李富金手中拖着沉甸甸的行李箱,背上还背着一个大布袋,老伴提着装满家乡特产如红肠、丸子、粉条等年货的大包小包,脸上洋溢着幸福的笑容。

“我从辽宁鞍山来的,儿子儿媳工作忙,我们退休后时间充裕,就来无锡过年了。这也是我们俩头一回到无锡过大年,感觉特别新鲜。”李富金说,无锡到鞍山1500多公里,以前要坐30个小时的火车,现在坐高铁只要9个小时。吸引老人来无锡过年的,还有一个理由——今年无锡成



了央视春晚分会场。“儿子早就跟我们说了,让我们来感受下别样的氛围,春节期间正好去惠山古镇、鼋头渚等旅游景点逛逛。”李富金笑呵呵地说道。

在火车站出站口的另一侧,市民朱先生探着脑袋往里头张望,寻找着父母的身影。“往年过年都是我们一家三口回老家团聚,但今年情况有所不同,我们在无锡买了新房,今年全家人

决定在无锡团圆,给新房‘暖房周岁’。”朱先生的老家在福建,她和妻子9年前来到无锡打拼,去年终于在这座城市安下了家。“虽然房子不大,但对我们来说意义重大,意味着我们在无锡扎根了。”朱先生说,每年春运期间回老家的火车票都一票难求,今年父母选择反向来锡过年,旅途相对轻松了许多。“只要我们一家人在一起,就是过团圆年,在哪里过年都行。”他

对这次“反向团圆”充满期待,并精心准备了一系列旅游攻略。

“今年春节要值班没法回家,父母没来过我所在的城市,所以今年选择让家里老人到无锡一起过年。”无锡新市民李星把江西老家的父母和外婆接来过年,“让家人感受下别样的春节”。

所谓“反向春运”,是指一反子女年节返乡探亲的传统习俗,父母利用春运“潮汐”客流,逆向赴子女工作地过年。铁路部门人士表示,今年春运整体客流稳中有增,反向客流量进一步上升,更多老人选择前往子女工作地团聚。为了迎接越来越多“反向春运”的人们,无锡中央车站在站厅进行了节日氛围布置,让旅客抵达无锡就能感受到浓浓的年味。此外,无锡中央车站启动了公益接站模式,每天派驻数十名志愿者在出站通道为旅客提供引导、咨询等各类服务,还为有需要的旅客提供免费发放爱心餐、福袋、暖心包、暖心茶等物品,给旅客宾至如归的感觉。



“春晚市集”，拉满锡城“年力感”

本报讯 随着蛇年春节的脚步日益临近,作为2025年总台春晚分会场的无锡,“春晚元素”遍布大街小巷,“年力感”已然拉满,一场场热闹的“春晚市集”活动也将在春节前后陆续开展。

1月22日下午,雪浪山景区横山寺门前热闹非凡,春晚市集系列活动——雪浪山喜乐文化大集盛大开场。舞台上,热烈奔放的腰鼓、千姿百态的舞龙、韵味十足的锡剧等民俗表演轮番上演,观众的掌声和叫好声不绝于耳。

非遗市集上,更是人流如织。剪纸窗花、捏面人、漆扇、惠山泥人等手工艺品琳琅满目。几位女士笑容灿烂地手执糖人,与写着“巳巳如意”的红色背景板自拍留影,定格下美好的瞬间;在摊主和家长的鼓励下,几个小朋友兴致勃勃地体验拓印或书写“福”字,一笔一画书写着对新年的祝福……

售卖春晚文创的摊位更是成了焦点,不少游客被“硬控”在了这里。春晚吉祥物“巳升升”玩偶憨态可掬,让人忍不住想要抱在怀里;浮雕冰箱贴精致灵动,将传统元素与现代工艺完美结合;“如意春碗”则寓意吉祥,既具有传统韵味,又有



创新巧思。这些文创产品不仅是讨喜的春节装饰,更是传承与创新相结合的文化符号,成为增添年味的抢手货。

古法状元糕、特色汤圆、非遗糖画等特色美食摊位前也排起了长队,香甜的气味弥漫在空气中。“我要咸的”“我喜欢甜的”,游客们你一言我一语,挑选着自己心仪的口味。“来景区玩正巧遇上了文化大集,带孩子了解一下咱们的传统文化。”王先生带着6岁的女儿穿梭在各展位之间,小朋友左手拿着一支蝴蝶形状的糖画,右手拿着一张自己写的福字,开心得不拢嘴。“我前几天去了拈花湾和二泉广场的春晚文创市

集,还有天上村前的‘春日宴’,能近距离领略非遗文化和传统技艺的魅力,感觉特别好。”新市民邱女士兴奋地说,她已经赶了好几场市集,“今年的年味特别浓!”

据了解,雪浪山景区的文化大集将一直持续到大年初七。景区还精心策划了丰富的活动,将横山草堂、蒋子书院等历史遗迹精心串联,在景区各处布局了多个非遗体验点位,并融入古风NPC,增加川剧变脸、鱼灯巡游等非遗表演,打造沉浸式非遗打卡任务,让非遗传承“活起来”。

自1月中旬以来,春晚文创市集陆续走进拈花湾、二泉广场等地,钟楼钟书房、观山书屋等钟书房与网红书店,东林书院、钱锺书故居等“百宅百院”,无锡荟聚、无锡万象城等商超和综合体共计50个点位,现场精选了部分2025乙巳蛇年总台文创新春福礼、无锡分会场主题文创及各地特色文创产品。这些市集张灯结彩,春晚元素随处可见,以春晚为灵感打造的互动打卡区,更让市民游客在选购文创产品的同时,沉浸式感受到了春晚的魅力。

(潘凡/文、摄)

来点“科技感” 解决“寒假宅”

本报讯 寒假已经开启,头疼“神兽们”去哪儿?记者从无锡市精神文明建设办公室获悉,寒假期间全市各大新时代文明实践阵地以及部分政府单位已推出不少科技感满满的社会实践活动,深受家长和孩子们的欢迎。

“一共25个名额,实际后台有120多个家长报名,名额真的是全靠抢!”梁溪区新时代文明实践中心工作人员告诉记者,今年推出的科技主题冬令营活动很受欢迎。课程内容包含AI绘画、用AI制作绘本等,由江南大学的老师进行授课。“今天我们尝试用AI软件生成一个属于自己独一无二的头像,一起来试试吧!”课堂上,老师详细指导孩子们如何操作。“11岁、女孩、戴眼镜……”小学5年级的陈同学通过文字描述用“豆包”软件生成了一个动漫风格的女孩头像,她开心地将它下载下来,分享给了自己的妈妈看。江南大学人工智能与计算机学院的王老师表示,孩子们在课堂上的一些观点令人惊喜,“他们中很多人已经对AI有了初步的了解,还会玩‘豆包’等软件,对人工智能的不足也能提出自己的想法。”

在无锡市城运中心的寒假开放日活动中,孩子们通过数字智慧大屏领略了一把“黑科技”的魅力。“在视频的基础上,我们又给不同的视频布设了智能算法,综合研判32万路高清公共视频采集的信息,我们可以远程检测到谁家的小区垃圾没有分类、谁的汽车违章乱停、谁在街边违规晒衣服等情况。”在工作人员的引导和介绍下,孩子们见识了AI智能识别预警能力、AI智能算法等新技术在城市治理中的应用。这些活动通过“理论+实践”的模式,让孩子们感受科技的力量,为未来的科学之路点亮一盏启蒙之灯。

(毛岑岑)